



全国自强模范季思波： 逆流勇进 绽放生命之光

他，以残缺之躯披荆斩棘，成为残障儿童生命中的灯塔；从受困于腿疾的儿童，到技艺精湛的手机电脑维修工；再到创办特殊教育学校帮助残障儿童，直至荣获全国自强模范殊荣。季思波不仅改写了自己的人生轨迹，更引领一群残障儿童勇往直前，为无数家庭播撒希望的种子。

徐娜 吴守魁 记者 杨文艺

社会的关怀给他种下了一颗爱的种子

1979年12月2日，季思波出生于阜南县黄岗镇的一个普通家庭。一岁时，小儿麻痹症无情地夺走了他正常行走的能力，从此拐杖成为他生活的“伴侣”。然而，病痛、辍学以及创业路上的重重挫折，都未能浇灭他内心的信念之火。能有今天的成就，季思波告诉记者，这一切的起点，源于家乡阜南县残联的牵线搭桥，通过县医院的手术让他得以摆脱拐杖，社会各界的关爱则为他打开了求学之路。“那时候，残疾人上阜阳的中专学校不要钱，阜南残联给我去引荐和推荐，所以说在阜南，县残联就是我的根，就是我的本。”季思波说。

身残志坚激流勇进，开创成功之道

身体的局限，从不是生命的枷锁。仅有初中学历的季思波，凭借顽强的毅力自学考取了合工大的计算机专业。在各级残联的支持下，他在阜阳市郊区创办了阜阳翔飞电脑学校，专注于手机、电脑维修培训。初创之时，学校仅有4台破旧的二手电脑和三间简陋的瓦房。如今，翔飞学校已发展成为占地近20亩、拥有1.5万平方米基础设施的现代化特教学校，开设30多个班级，接纳了470名不同类型的残疾学子，并配备了69名专业教师，成为全省民办特殊教育领域的佼佼者。

在特教事业中，季思波满怀激情，带领团队以爱心与专业技能为残障孩子提供康复训练，赢得了学生家长的广泛赞誉。同时，他积极探索残疾人就业新路径，不仅让学校成为残障人的温馨家园，还创立了“共享洗车”、“圆梦家园”快递驿站等多个残疾人辅助性就业平台，为残障人士提供了宝贵的就业机会。时光荏苒，经过26年的拼搏奋斗，季思波站上了全国第七次“自强模范”表彰大会的领奖台，以不懈的努力，诠释了残疾人自强不息、助残为乐、团结奋进的精神风貌。

聚焦人居环境 建设和美乡村

星报讯(王岸馨 记者 胡昊) 为持续巩固人居环境整治成效，全面提升乡村宜居水平，近期，来安县舜山镇人大联合乡村振兴办，通过实地走访、现场研讨等方式，对林桥村和美乡村建设人居环境整治项目展开深入调研，以实际行动推动乡村振兴战略落地见效。

调研过程中，舜山镇人大代表深入林桥精品村谭郢组、赵巷组，重点聚焦村部主要道路路床验收工作，仔细查看道路路厚度、石子回填等关键指标，确保工程

质量符合建设标准。同时，代表们还实地查看道路沿线环境整治、基础设施建设及农房风貌改造等情况，将提升村容村貌作为创建“和美乡村”的重要抓手。

此次调研活动为舜山镇人大全面掌握林桥和美乡村建设情况提供了详实依据，也为后续工作开展奠定了坚实基础。舜山镇相关负责人表示，将以此次调研为契机，持续完善工作机制，积极探索创新举措，全力绘就和美乡村新图景。



用爱回报社会，收获人生辉煌

记者在阜阳市颍州区翔飞特殊教育学校采访时，该校老师梁伟超说，“我们这个团体和季校长接触起来是特别融洽的，没有那种压力感。我们这边更像一个大家庭，我们在一起工作一起学习，然后我们一同营造了一个相当融洽快乐的氛围”。一位学生家长说，“季校长确实为我们的孩子付出了很多爱心，不管从哪方面，他都是千方百计地为了孩子，我们都看在眼里，感激在心里”。

从受助者到助人者，季思波用奋斗书写了“自强不息、扶残济困”的精彩篇章。近年来，季思波已先后获得“我最感动的江淮十大人物”“安徽省残疾人就业先进个人”“安徽省残疾人自强之星”“阜阳市优秀青年”“阜阳好人”“全国自强模范”等荣誉。

诸多荣誉加身，季思波却始终心怀感恩，不忘家乡阜南给予的支持。“通过我们努力，能够让他们有事做，有活干，这就是我的目标和理想。残疾的孩子就业了，残疾的家庭也稳定了，也就和谐了”，季思波说，“国家给了我很多荣誉和褒奖，我要用我的实际行动在扶残助残的道路上坚定前行，为更多残障人士撑起一片希望的蓝天”。



泗县市场监管局持续开展 电动自行车安全隐患整治

星报讯(王永虎 记者禹志强) 为加强电动自行车产品质量监管，规范电动自行车经营行为，督促经营者落实质量安全主体责任，近日，泗县市场监管局聚焦群众身边具体实事，围绕民生领域案件查办“铁拳”行动，认真开展电动自行车专项整治行动。

执法人员重点查验电动自行车经营单位主体资格、进货查验落实、是否存在销售不符合新国标电动自行车、是否有CCC认证标志、CCC认证以及合格证所标明的信息与实际不一致、是否存在改装、拼装违法行为，督促经营者规范完善电动自行车销售台账，严格执行“日管控”“周排查”“月调度”的安全管理制度，以确保及时发现并处理潜在的安全隐患。在检查同时向经营者宣贯《中华人民共和国产品质量法》《强制性产品认证管理规定》及2025年9月1日将实施的《电动自行车安全技术规范》等法律法规。

送法进企业 护航促发展

为进一步优化法治化营商环境，积极回应企业司法需求，6月16日，宁国市法院第一党支部走进辖区部分汽车维修企业，开展送法进企业活动。

本次活动采用“面对面”宣讲、“点对点”答疑等形式，对合同纠纷案件进行专题解读。普法宣传环节中，员额法官充分发挥专业优势，用通俗易懂的语言将案例与法律条款相结合，围绕合同履行及违约责任认定等核心法律问题展开讲解，并建议从业者在日常工作中妥善保存微信聊天记录、维修工单、转账记录等关键证据材料。互动交流环节，针对从业者提出“车辆维修质量争议处理难”“个别客户过度维权”等问题，员额法官结合审判实践，逐一解答并给出具体可操作的纠纷解决策略，受到了在场从业者的一致好评。

此次活动，以提升类型化纠纷治理效能切入点，不仅增强了修理行业从业者的法律风险防范意识，亦有助于企业提升依法经营水平。下一步，宁国市法院将继续发挥“宁法传声筒”党建品牌效应，围绕不同行业、不同规模市场主体的司法需求，提供更具前瞻性、针对性的“法治体检”与风险预警服务，以更加优质高效的司法服务精准对接企业司法需求，为宁国经济高质量发展营造良好的法治环境。

徐珪 曹开发

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善